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Sehr geehrter Herr Präsident, 

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: 

,,Bei der Landesdirektion Sachsen werden derzeit auf Antrag des Netz­
betreibers Gascade zwei Planfeststellungsverfahren zur Erdgasfernlei­
tung EUGAL geführt. Bereits bei dem Planfeststellungsverfahren für 
die Erdgasfernleitung OPAL wurde von einer versuchten Einflussnah­
me durch Betonung der Dringlichkeit des Genehmigungsverfahrens 
vom Bundeswirtschaftsministerium auf das Planfeststellungsverfahren 
in Sachsen berichtet (siehe taz. die tageszeitung vom 09.08.2010)." 

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wann und mit wem gab es Gespräche zwischen Ministerien­
vertreterinnen/-vertretern und dem Netzbetreiber Gascade be­
züglich des Planfeststellungsverfahrens der Erdgas­
fernleitung EUGAL und OPAL und welche konkreten Inhal­
te/Ergebnisse hatten diese Gespräche? 

Vor Eröffnung des Planfeststellungsverfahrens hat die GASCADE über das 
Vorhaben informiert. Dazu fand am 3. Februar 2016 ein Gespräch auf Abtei­
lungsleiter-Ebene im Sächsischen Staatsministerium des Innern und am 
21 . Juni 2016 in der Sächsischen Staatskanzlei jeweils unter Teilnahme des 
Sächsischen Staatsministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr statt. 
Dabei wurde - wie in derartigen Informationsgesprächen üblich - darauf 
hingewiesen, dass die Staatsregierung den Ergebnissen des für das Vorha­
ben erforderlichen Planfeststellungsverfahrens nicht vorgreifen könne. 
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Frage 2: Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über eine versuchte Kon­
taktaufnahme von Bundesbehörden auf die Landesdirektion Sachsen 
oder anderer Institutionen des Freistaats Sachsen bezüglich des ge­
nannten Planfeststellungsverfahrens? 

Über eine versuchte Kontaktaufnahme von Bundesbehörden auf die Landesdirektion 
Sachsen liegen keine Erkenntnisse vor. 

Eine Reihe von Bundesbehörden (darunter die Bundesnetzagentur) wurde von der 
Landesdirektion Sachsen im Planfeststellungsverfahren als Träger öffentlicher Belange 
beteiligt. 

Frage 3: Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung über die Eilbedürftigkeit 
des Planfeststellungsverfahrens, auch im Hinblick auf die Nichtbetrach­
tung der Erdgasfernleitung EUGAL im aktuellen Entwurf des Netzent­
wicklungsplans (NEP) Gas 2018 - 2028? 

Über die Eilbedürftigkeit des Planfeststellungsverfahrens im Hinblick auf die Nicht­
betrachtung der Erdgasfernleitung EUGAL im aktuellen Entwurf des Netzentwicklungs­
plans Gas (NEP Gas) 2018 - 2028 liegen keine Erkenntnisse vor. 

Als Träger öffentlicher Belange hat die Bundesnetzagentur in ihrer Stellungnahme u. a. 
auf folgendes verwiesen: ,,Mit der Aufnahme des durch die Buchungen ermittelten 
Transportkapazitätsbedarfs in den Szenariorahmen zum NEP Gas 2018 - 2028 ist da­
von auszugehen, dass eine lnfrastrukturmaßnahme wie die EUGAL Bestandteil des 
NEP Gas 2018 - 2028 werden wird ." 
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